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ZAPISNIK 1. SESTANKA KOMISIJE ZA PREHRANO

	Datum sestanka: 18. 05. 2022
Čas začetka: 15.00
Čas zaključka: 16.00
	Vodja šolske prehrane: Sonja Škof
Prisotni na seji: 
- Manja Slak, predstavnica svetovalne službe
- Silvo Kastelic, vodja šolske kuhinje
- Nataša Kastelic, predstavnica staršev
- Rebeka Beribak, organizatorica prehrane v VVO Ivančna Gorica
- Angelca Mohorič, ravnateljica


 
DNEVNI RED:

1. Splošno poročilo
2. Anketa o zadovoljstvu s šolsko prehrano
3. Razno:
· Predlogi za izboljšavo

K točki 1:  	Splošno poročilo
Sonja Škof, vodja šolske prehrane je povzela glavne novosti in spremembe, ki so se dogajale v zadnjem času.
V času korone je prišlo do kar nekaj sprememb pri malici in kosilu. Malice so tako v času korone bile enoporcijske, uvedel pa se je tudi nov režim deljenje malic (pomoč učiteljev). Za kosilo se je uvedel točen urnik za vsak razred, tako se učenci med seboj niso mešali in so lahko držali ustrezno razdaljo. Tudi v času korone je kuhinja kuhala tople obroke tako za učence kot zunanje odjemalce. 
Uvedla se je tudi nova sprememba kroženja kuharjev (ne tudi pomočnikov) med matično in podružnično šolo. Tako imajo vsi kuharji enake izkušnje na vseh področjih. Opažen je pozitiven odziv, saj je prišlo tudi na drugih področjih do kar nekaj izboljšav. Glavni razlog za idejo o kroženju so bile daljše bolniške odsotnosti v kuhinji, kar je vodilo k večji potrebi po reorganizaciji dela.
Kuhinja imaja tedenske sestanke z vodstvom, kjer sprotno rešujejo morebitne težave in izzive. 
Narejena je bila tudi temeljita analiza jedilnika glede pestrosti in ponavljanja jedi. Rezultate pa je že prestavil pomočnik Marcel na svetu staršev. 
Še vedno velja, da vsako leto septembra pride do odpiranja konkurence. V letošnjem šolskem letu je prišlo do spremembe dobavitelja kruha in sicer pekarno Blatnik je nadomestilo Žito. 
V letošnjem šolskem letu je bila narejene temeljita verifikacija HACCAP sistema na matični šoli in v celoti prenovljen sistem za podružnično šolo. Na podružnični šoli je prošlo tudi do posodobitve kuhinje (menjava pulta, korit, …).
Tenutno je na šoli revizor, ki je temljito in naključno pregledal dobavnice, ponudbe javnih naročil, ujemanje cen, pogodbe .
Z marcem so se cene obrokov dvignile za 12 %, trenutno pa se vse cene artiklov digujejo tudi do 30 %, kar lahko vodi v ponovno višanje cen obrokov. Za nekatere izdelke dobavitelji težko napovejo in ponudijo ceno, saj se cene spreminjajo iz dneva v dan. 
Jedilnik se sestavlja glede na napovedane dneve dejavnosti, zalogo hrane in letne čase (vključevanje lokalnih dobaviteljev). Za učence se pripravljajo tudi dietni obroki, glede na pridobljena zdravniška potrdila. 
Na tej točki je predstavnica šolske prehrane Sonja prosila predstavnico staršev, da na sestanku sveta staršev omeni,  naj starši potrdila o dietah pridobijo čimprej in jih oddajo oziroma priložijo ob koncu šolskega leta k prijavam na šolsko prehrano za prihajajoče šolsko leto. Na zdravniškem potrdilu mora biti dieta konkretizirana (kaj učenec sme in kaj ne). 
Še vedno se izvaja shema šolskega sadja in zelenjave, vendar je sredstav zelo malo. Vključuje se več zelenjave, ki je cenovno dostopnejša.
Jedilnik je tedensko objavljen na spletni strani šole, ekranu v avli šole in oglasnih deskah. 
V jedilnik se vključujejo nove jedi, ki so v jedilnik vključene pogosteje, da se jih učenci navadijo. V kolikor je odziv na novosti slab, se jed izključi iz jedilnika (na podlagi spremljanja količine zavržene hrane). Spremljajo se tudi mesečne novosti in ponudbe, ter se uvajajo v jedilnik (pekovski izdelki 9. vas).
V letošnjem šolskem letu je novost tudi izključno domače pečeno pecivo (in ne kupljeno). Na tem mestu so se pokazale potrebe po dopolnitvi in razširitvi kuhinje in jedilnice, saj je učencev zelo veliko in je delo precej omejeno in oteženo. 

K točki 2:  	Anketa o zadovoljstvu s šolsko prehrano
Tudi konec letošnjega šolskega leta se bo izvedla anketa o zadovoljstvu s šolsko prehrano za starše in učence naše šole. Upamo, da bo anketo izplonilo čimveč staršev in otrok, da dobimo konkretne in oprijemljive povratne informacije o delu in morebitne ideje za izboljšave. 
V anketo vrtčevski otroci in njihovi starši niso vključeni.




K točki 3:  Razno
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Šentvid pri Stični, 18. 8. 2022 	                	 		                         Ana Dejak
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